
Despre evanescența atitudinii civice responsabile- 

 

Ca membrii a unei comunități, fie ea: locală, regională sau națională, pentru 

desfășurarra firească a vieții sociale trebuie să ne manifestăm întotdeauna având o 

atitudine civică responsabilă.  Acest lucru presupune respectarea unor principii și reguli 

stabilite în timp și care și-au dovedit viabilitatea. Una din formele de manifestare a 

responsabilității civice este participarea la vot, acesta fiind principalul mecanism care 

asigură exercitarea unui drept cetățenesc ce stă la baza democrației. 

Dacă privim cu atenție la modul în care s-a desfășurat primul tur al alegerilor 

prezidențiale din 24 noiembrie 2024 ne putem pune, acum, întrebarea: oare câți cetățeni 

și-au exercitat dreptul de vot cu maximă responsabilitate civică? Această întrebare are ca 

fundament faptul că a încredința unui om o funcție de maximă responsabilitate națională, 

cum este Președintele Româmiei, presupune o cunoaștere foarte bună a calităților și 

competențlor acelui om. Aceste calități și competențe trebuie certificate în timp cu 

maximă transparență. Încerc o comparație, la o scară mai redusă. Înainte de a ne urca într-

un avion avem, în mod firesc, certitudinea că piloții acelui avio au o instruire adecvată, 

certificată după norme general acceptate pe plan internațional, și o experiență, exprimată 

în ore de zbor, verificate de companiile de transport aerian Desigur, se poate spune că 

Președintele unei țări nu poate fi absolventul unei forme de pregătire specifice aestui post  

dar în același timp se presupune că acesta trebuie să aibă aun cumul de forme de educație 

avansate și a de competențe specifice unui lider cu experiență dobândită în spațiul național 

și internațional. Se poate invoca faptul că legislația nu impune criterii formale foarte 

riguroase pentru cei care se încriu în competiția electorală. Acest lucru face ca misiunea 

de a evalua competențele acestor competitori  să ne revină nouă cetățenilor care urmează 

să le  acordăm, sau nu,  încrederea prin vot , ca atribut al responsabilității noatre civice.  

Nu pot să nu-mi pun întrebarea dacă nu traversăm o perioadă în care spiritul civic 

responsiabil nu suferă în acest moment un proces de evanescență pronunțată. Cu alte 

cuvinte un proces  de estompare, de dispariție treptată. Cauzele care  influențează acest 

proces de evanescență pot fi multiple unele naturale, altele pot fi generate cu bună știință 

prin diverse procedee de manipulare, mai mult sau mai puțin sofisticate. Este evident 

faptul că competițiile electorale actuale la cest nivel au deveniit ”câmpuri de luptă” în care 

”armele” utilizate pot fi convenționale sau neconvenționale iar tacticile adoptate pot aduce 

elemente inovative surprinzătoare. 

Ca cetățeni cu un spirit civic dezvoltat nu ne  rămâne decât să fim cât se poate de 

atenți și bine informați pentru a ne asigura că gesturile noastre civice sunt bine 

fundamentate pentru a ne asigura ca viața noastră  de acum, dar și pentru generațiile care 

ne urmează, să fie una cât mai sigură și prosperă. 

Nu cred că este prea mult, în calitate deî cetățeni cu  un spirit civic ridicat, ca în 

astfel de momente decisive, cum este votul, să avem în vedere deviza clasică, ce are 

valoare morală de axiomă,: ”Non sibi sed patriae-Nu pentru sine, ci pentru patrie”. 

Așa simt eu și vă îndemn să o facem cu toții. 
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